
C H A N G E S  I N  D E S I G N  R E V I E W  P R OV I S I O N  I N  LO N D O N

In recent years 
design review 
provision has been 
growing.  

Number of
Design Review panels
in 2016

18
Number of
Design Review panels
in 2018

21



D E S I G N  R E V I E W  C OV E R AG E  I N  LO N D O N

Over 70% of  
authorit ies now have 
design review panels 
in  place,  and 16% 
are current ly  
developing panels.

KEY
Yes
In Development
No / No response



D E L I V E RY  O F  D E S I G N  R E V I E W  S E R V I C E S

KEY
In house
Sub-contracted

Two thirds of  
authorit ies manage 
their  panel  in-house,  
one third 
subcontract .  



Of the 82,000 
planning 
appl icat ions in  
London,  around 
550 were reviewed,  
or  under 1%.

TOTA L  N U M B E R  O F  R E V I E W S  I N  LO N D O N

Reviews
undertaken

Planning
applications



Some areas of  
London receive many 
more design reviews 
than others.

N U M B E R  O F  SC H E M E S  R E V I E W E D  I N  T H E  L AST  Y E A R

SCHEMES REVIEWED

0 – 10

11 – 20

21 – 30

31 – 40

41 – 60

KEY
Yes
In Development
No / No response



SC H E M E S  R E V I E W E D  I N  AU T H O R I T I E S,  A N D  P L A N N I N G
A P P L I CAT I O N S  A P P ROV E D  I N  T H E  L AST  1 2  M O N T H S  

* DCLG figures for 2017–18

Some boroughs 
review a much larger 
propor t ion of  their  
planning appl icat ions
than others.

Major residential schemes 
(over 10 units)*

Reviews undertaken

Total planning applications*



WHICH T YPES OF PROJECT DO RE VIE WS SEE MOST OFTEN?

Mixed use housing 
schemes are by far  
the most frequently  
reviewed t ype of  
scheme.

Policy

Masterplans

Other
mixed use

Residentia l
mixed use

Public realm
and highways

Commercial

Conservation

Transport
infrastructure

Major
residentia l

Minor
residential

Public building



PA N E L  M A N AG E M E N T

Other
Defined thresholds 
that trigger a reviewReferal by planning officers Request from applicant

71% 43% 38% 19%

Select ion of  projects

Fees

Panel  make up

76% 24%

Yes

£4,000–£7,000

A broad range of professional skills

A broad range of skills with community representation

Mostly architectural

Primarily conservation focussed

£2,000–£4,000

£1,000–£2,000

No

60%

85% 5% 5% 5%

27% 13%



A large number of  
exist ing panels self  
repor t  they are 
compl iant  with 
the London Qual i t y  
Review Char ter.  

LO N D O N  Q UA L I T Y  R E V I E W  C H A R T E R  C O M P L I A N C E

KEY
Compliant
Largely compliant
Other



M O N I TO R I N G  T H E  I M PACT  O F  D E S I G N  R E V I E W

40% of  panels repor t  
they regular ly  check 
the outcome of  their  
design reviews.

20% 40% 60% 80% 100%

Yes, but we don’t have sufficient resources

Yes, we already regularly check the impact

No, we wouldn’t consider it helpful

No, because we don’t have sufficient resources



P O S I T I V E  I M PACT  O F  D E S I G N  R E V I E W  A DV I C E
O N  S C H E M E S

The value of  design 
review is  c lear  
to 75% of  panel  
managers.

KEY
Yes
No




